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Мета. Обґрунтувати біологічні та хімічні властивості, технологію вирощу-
вання і показники економічної ефективності нового перспективного сорту 
тютюну Берлей 46 із високою стійкістю до біотичних та абіотичних факторів 
і хорошою якістю сировини. Методи. Загальнонаукові та спеціальні: польо-
вий, лабораторний, селекційний із використанням індукційного апоміксису, 
розрахунковий, математико-статистичний. Лабораторний метод використо-
вували під час визначення хімічного складу тютюнової сировини. Застосу-
вання апоміксису в селекції тютюну сприяє скороченню цього процесу на 4 –  
6 років, закріпленню гетерозису, виявленню нових і рідкісних мікроознак 
у тютюну, а також використанню мутантів із комплексом цінних ознак у вигля-
ді господарсько-цінного вихідного матеріалу. За допомогою розрахункового 
та математико-статистичного методів визначали економічну ефективність 
вирощування нового сорту тютюну Берлей 46 та його переваги над сор-
том-стандартом Берлей 38, занесеним до Державного реєстру сортів рослин 
України у 2001 р. Результати. Обґрунтовано біометричні, хімічні та економічні 
показники нового високопродуктивного сорту тютюну Берлей 46, виведеного 
методом індивідуального відбору в популяціях міжсортових гібридів Берлей 
польський × Банат. Висновки. Новий перспективний сорт тютюну Берлей 46, 
занесений до Державного реєстру сортів рослин України у 2017 р., має істот-
ні переваги за біологічними та господарсько-цінними ознаками над іншими 
сортами (стійкістю до хвороб і шкідників, стресових погодних умов, високою 
урожайністю та якістю сировини). Основною перевагою нового сорту Берлей 
46 над сортом-стандартом Берлей 38 є висока врожайність — до 31,6 ц/га, 
товарна якість сировини — вихід вищих товарних сортів становить 90 – 95% 
і вміст нікотину — 2,01 – 2,13%. Сорт тютюну Берлей 46 рекомендується 
для вирощування у тютюносійних господарствах Лісостепової зони України.

Ключові слова: сорт-стандарт, апоміксис, урожайність, нікотин, білки, вуглеводи, 
рентабельність.
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Функціонування аграр ного сектору еко-
номіки в умовах ринку потребує нових 

під ходів до наукового забезпечення сіль-
ськогосподарського виробництва. Стають 
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актуаль ними фундаментальні дослідження 
у галузі тютюнництва: створення нових і по-
ліпшення наявних сортів та гібридів тютюну 
Niсotiana tabacum L. Особлива увага при-
діляється прискоренню та вдосконаленню 
селекційного процесу їх створення.

Останні 50 років селекційні дослідження 
було спрямовано на створення сортів із 
низьким умістом нікотину і тонкою централь-
ною жилкою листка з мінімальним умістом 
нікотину (0,01%). Поява технології вироб-
ництва сигарет методом «зірваної жилки» 
дає змогу переробляти її і використовувати 
під час виготовлення тютюнових виробів. 
Попитом почали користуватися сорти з під-
вищеним умістом нікотину (2 – 2,5%). 

Одним із сортів тютюну, що може забез-
печити такий тип сировини, є новий сорт 
Берлей 46, виведений селекціонерами на-
уково-технологічного відділу тютюнництва 
Тернопільської державної сільськогоспо-
дарської дослідної станції Інституту кормів 
та сільського господарства Поділля НААН 
і занесений до Державного реєстру сортів 
рослин України у 2017 р. Сорт має істот-
ні переваги за біологічними та господар-
сько-цінними ознаками над іншими сортами 
(стійкістю до хвороб та шкідників, стресових 
погодних умов, високою врожайністю і якіс-
тю сировини).

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Необхідність у безперервному ство-
ренні та впровадженні нових сортів тютюну 
зумовлена багатьма чинниками: старінням 
сорту, появою нових хвороб і шкідників, 
новими технологіями у переробній галу-
зі, розширенням ареалу вирощування, 
підвищенням вимог споживачів до якості 
продукції та ін. За попередні роки дослі-
джень в Українській дослідній станції тю-
тюнництва було створено багато сортів, 
які з часом перестали відповідати вимогам 
виробництва за продуктивністю та техно-
логічною якістю сировини і втратили свою 
конкурентоздатність на тютюновому ринку 
України. Виникла необхідність створюва-
ти нові сорти та гібриди тютюну з цінними 
господарськими показниками, екологічною 
адаптивністю, стійкістю до хвороб та якіс-
ним хімічним складом [1].

Селекція і насінництво тютюну станов - 
лять основу виробництва тютюнової сиро- 

вини. Інтенсифікація селекційного процесу 
передбачає розвиток генетичних основ се-
лекції, що, в свою чергу, означає вивчен-
ня структури мінливості селекційних ознак 
у вихідному матеріалі та розробку генетич-
но обґрунтованих методів відбору [2]. Тому 
селекція тютюну в науково-технологічному 
відділі тютюнництва спрямована на ство-
рення ранньо- та середньостиглих сортів і гі-
бридів із високою потенційною спроможніс-
тю за продуктивністю рослин (25 – 35 ц/га),  
з підвищеною стійкістю до хвороб, високим 
виходом вищих товарних сортів (80 – 95%) 
та оптимальним хімічним складом сировини 
(уміст нікотину — 1,2 – 2,5%, вуглеводів —  
5 і більше, а також низьким умістом білків — 
менше 5%). 

В Україні найбільш значущі досягнення 
у галузі селекції тютюнництва та визначен-
ня стійкості сортів і гібридів тютюну до хво-
роб та шкідників належать ученим Ю.Ф. Са - 
ричеву [2], І.М. Пащенко [3], О.І. Савіній, 
О.О. Матієга та ін. [4 – 7]. Проблемами тю-
тюнової галузі в Російській Федерації за-
ймаються науковці Всеросійського науко-
во-дослідного інституту тютюну, махорки та 
тютюнових виробів [8].

Мета досліджень — обґрунтувати біоло-
гічні та хімічні властивості нового перспек-
тивного сорту тютюну Берлей 46 із високою 
стійкістю до біотичних та абіотичних фак-
торів, екологічною адаптивністю та якістю 
сировини, технологію вирощування і показ-
ники економічної ефективності. 

Матеріали та методи досліджень. Нау - 
кові дослідження проводили в умовах  
південного агрокліматичного району При-
дністровської зони України на сірих лісових 
ґрунтах, які містять гумусу — 1,6%, рухомо-
го фосфору — 1,68, калію — 10,2 мг/100 г 
ґрунту, рН сольове — 5,6, у полі № 1 7-піль-
ної наукової сівозміни науково-технологіч-
ного відділу тютюнництва Тернопільської 
державної сільськогосподарської дослідної 
станції Інституту кормів та сільського госпо-
дарства Поділля НААН. 

Погодні умови в роки проведення дослі-
джень (2016 – 2018) відрізнялися від середніх 
багаторічних показників, що дало можливість 
вивчити і порівняти реакцію нового сорту 
тютюну Берлей 46 в умовах засушливого 
2016 р. та в більш сприятливі 2017 – 2018 рр. 
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Погодні умови 2016 р. відзначились 
аномально низькою кількістю опадів. 
Вегетаційний період тривав 183 доби. Сума 
активних температур за цей період станови-
ла 3237,2°С (норма 2800°С), випало 75,7 мм  
опадів за норми 370 – 420 мм. За гідротер-
мічним коефіцієнтом (ГТК) вегетаційний 
період 2016 р. характеризувався як дуже 
посушливий: ГТК=0,2. Несприятливі погодні 
умови вегетаційного періоду (відсутність 
вологи і висока середньодобова темпера-
тура повітря) негативно вплинули на ріст 
і розвиток рослин тютюну. 

Погодні умови 2017 та 2018 рр. сприя-
ли нормальному росту і розвитку рослин 
тютюну в розсадний і польовий періоди. У 
2017 р. вегетаційний період тривав 180 діб. 
Сума активних температур за цей період 
становила 4002°С (норма 2800°С), випа-
ло 216,3 мм опадів за норми 370 – 420 мм. 
Вегетаційний період 2017 р. характеризу-
вався як посушливий (ГТК=0,5).

У 2018 р. вегетаційний період розпочався 
5 квітня і тривав 170 діб. Сума активних 
температур за цей період становила 3118°С 
(норма 2800°С), випало 338,9 мм опадів за 
норми 370 – 420 мм. Вегетаційний період 
2018 р. характеризувався як достатньо во-
логий (ГТК=1,08).

Наукові фундаментальні дослідження 
проводили в польових і лабораторних умо-
вах згідно із загальноприйнятими методи-
ками [9].

Головний метод селекційної роботи — 
це гібридизація шляхом простих, складних 
і насичувальних схрещувань із подаль-
шим індивідуальним і полінійним відбором 
оптимальних фенотипів у поколіннях вну-
трівидових гібридів. Селекційний процес 
із використанням індукційного апоміксису 
проводили за методикою Ю.Ф. Саричева  
(1984 р.) і О.І. Савіної (2004 р). Оцінку сор-
тотипів здійснили за морфологічними та 
біологічними ознаками згідно з класифі-
катором Я.В. Семенової (1982 р.). Відбір 
родинних пар під час селекції на гетерозис 
проводили згідно з методикою Г.В. Гуляєва 
(1978 р.).

У висушених листках тютюну визнача-
ли відсотковий уміст нікотину, вуглеводів 
і білків: нікотин — за методом Келлера (ви - 
далення нікотину та його солей із викорис- 

танням керосину, 1968 р.), вуглеводи — 
методом Бертрана (вилучення вуглеводів 
із тютюнової сировини водою, 1968 р.), 
білки — методом Бернштейна (за допо-
могою основної солі сульфату міді білки 
випадають в осад), потім їх спалюють за 
методом К’єльдаля (1968 р.). Оцінку якості 
тютюнової сировини (асортимент) прове-
дено згідно з ГОСТом 8073-78. Математич-
ну обробку даних здійснено за методикою  
Б.А. Доспєхова [10].

Результати досліджень. Специфічною 
функцією селекції у тютюнництві є створен-
ня нових сортів і гібридів тютюну для збіль-
шення виробництва та поліпшення якості 
вирощеної продукції. 

Селекційні сорти вітчизняної і зарубіжної 
селекції є цінним вихідним матеріалом. Їх 
можна використовувати для масового або 
індивідуального добору нових форм, а та-
кож для створення гібридних популяцій. 
Особливо цінні селекційні сорти тютюну 
часто використовуються як донори окре-
мих ознак (висота рослин, кількість листків, 
імуностійкість до хвороб і шкідників, уміст 
нікотину тощо). 

Сорт тютюну Берлей 46 було виведено 
шляхом індивідуального відбору в популяці-
ях міжсортових гібридів Берлей польський × 
Банат [11]. За відбору пар для схрещування 
напередодні було уважно вивчено біоло-
гічні особливості вихідних сортів і характер 
успадкування цих особливостей гібридами 
F

1 
і F

2
 (домінант, рецесив, проміжна спадко-

вість). Тютюн сорту Берлей польський зару-
біжної селекції домінує високим умістом ні-
котину та жовтим забарвленням листка, а в 
тютюні сорту Банат домінантами є висота 
головного стебла та імуностійкість до хво-
роб і шкідників. 

У результаті багаторічної роботи селек-
ціонерів створено новий перспективний 
сорт тютюну Берлей 46, який виявився 
значно кращим за сорт-стандарт Берлей 
38, зареєстрований у 2001 р. Габітус рос-
лини — конічний, сировина — скелетно-
го типу. Характеризується зближеним 
дозріванням листків за ярусами. Листок 
широкоеліптичної форми, форма верхів-
ки — помірно загострена. Стійкий до не-
сприятливих ґрунтово-кліматичних умов, 
володіє комплексною стійкістю до хвороб: 
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пероноспорозу, бронзовості томатів, білої 
піст риці й бактеріальної рябухи, придатний 
для безпестицидної технології вирощування. 

Складові та особливості технології 
сорту тютюну Берлей 46: попередник — 
пшениця озима, глибока зяблева оран-
ка на 27 – 30 см, схема садіння 70×40 см, 
удобрення — N

60
P

90
K

120
, строки садіння — 

І – ІІ декади травня, збирання у 3 прийоми 
(замість 4 – 5, як це передбачено загаль-
ноприйнятою технологією), сушіння листя 
у природних умовах (плівкові теплиці, го-
рища).

У табл. 1 наведено біометричні показ-
ники сорту Берлей 46 порівняно зі стан-
дартом.

У кліматичних умовах 2017 – 2018 рр., 
найбільш наближених до норми в регіоні, 
висота головного стебла рослини дорівню-
вала 157 – 163 см, розмір листкової плас-
тинки відповідно — 45×32 см і 48×29 см, 
кількість технічно-стиглих листків — 22 – 23, 
колір зрілого листка в полі — світло-зеле-
ний, а висушеної сировини — світло-корич-
невий (рисунок). 

Рівень урожайності сорту тютюну Бер-
лей 46 в умовах засушливого 2016 р. до-
рівнював 23,5 ц/га, що на 8,3 ц/га вище 
стандарту сорту Берлей 38. Основною Рослина тютюну сорту Берлей 46

1. Біометричні показники та урожайність нового сорту тютюну Берлей 46 у 2016–2018 рр.

Сорт
Висота

рослин, см

Кількість 
технічних 

листків, шт.

Розмір листка, см Урожайність, ц/га

довжина ширина фактично
± до 

стандарту

2016 р.

Берлей 38 (стандарт) 96 18 31 22 15,2 –

Берлей 46 98 19 36 25 23,5 +8,3

2017 р.

Берлей 38 (стандарт) 120 20 35 25 19,4 –

Берлей 46 157 22 45 28 35,7 +16,3

2018 р.

Берлей 38 (стандарт) 155 22 34 26 29,8 –

Берлей 46 163 23 48 29 35,6 +5,8

Середні показники за 2016–2018 рр.

Берлей 38 (стандарт) 124 20 33 24 21,5 –

Берлей 46 139 21 43 27 31,6 10,1

Примітка. НІР
05

 — 10,14 ц/га.
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причиною низької врожайності є вплив  
абіотичних факторів — відсутність вологи та 
висока температура повітря впродовж веге-
таційного періоду. 3 2017 – 2018 рр. урожай-
ність становила відповідно 35,7 і 35,6 ц/га,  
що на 5,8 – 16,3 ц/га вище стандарту. 

Якість тютюнової сировини залежить від 
її хімічного складу. У тютюновій сирови-
ні міститься понад 70 різних речовин, але 
для оцінювання використовують лише ос-
новні показники — нікотин, вуглеводи і біл-
кові речовини [12, 13].

У результаті проведених досліджень ви-
значення товарної якості сировини, матері-
альності листків тютюну, а також умісту ніко-
тину, вуглеводів і білків у сухому листі тютюну 
отримано показники, наведені у табл. 2.

Тютюнова сировина сорту Берлей 46 —
високої якості: вихід вищих товарних сортів 
становить 90 – 95%, це на 5 – 8% вище стан-
дарту, матеріальність — 0,47 – 0,67 г/см2. 
Тютюнова сировина з умістом нікотину 2% 
і вище вважається високонікотинною і саме 
такої сировини потребують сигаретні фа-
брики на технологічному етапі виготовлення 
тютюнових виробів. Уміст нікотину в сухому 
листі тютюну сорту Берлей 46 становить 
2,01 – 2,19%. Сорт Берлей 46 переважає 

сорт-стандарт Берлей 38 майже за всіма 
характерними показниками. 

У технологічних проєктах, розроблених 
ученими відділу тютюнництва, в чіткій послі-
довності передбачено всі види робіт, почи-
наючи з підготовки ґрунту та закладання 
парників для вирощування розсади тютюну 
і закінчуючи збиранням урожаю та післязби-
ральною обробкою, визначено фізичний об-
сяг кожного виду ро біт, склад агрегатів, їх 
обслуговуючий пер сонал, норми виробітку 
та кількість нормо-змін. Щорічно на підставі 
технологічних карт визначаємо нормативні 
показники виробничої собівартості тютюно-
вої сировини з урахуванням рівня мінімаль-
ної заробітної плати та цін на товарно-ма-
теріальні цінності [14].

Визначено і проведено обґрунтування 
показників економічної ефективності виро-
щування тютюну сорту Берлей 46 упродовж 
2016 – 2018 рр. (табл. 3).

Виробництво тютюнової сировини сор-
ту Берлей 46 характеризується кращи-
ми економічними показниками від сорту 
Берлей 38. У 2016 р. рівень рентабельно-
сті дорівнював відповідно 39,9 та 55,6%, 
що на 15,7% більше сорту стандарту. До 
зниження рентабельності в 2017 – 2018 рр. 

2. Показники якості тютюнової сировини сорту Берлей 46 за 2016–2018 рр.

Сорт

Товарний 
асортимент

 I – II сорту, %

Матеріаль-
ність, 
г/см2

Хімічний склад, уміст, %

фак-
тично

± до 
стан-
дарту

фак-
тично

± до 
стан-
дарту

білків
± до 
стан-
дарту

вугле-
водів

± до 
стан-
дарту

ніко-
тину

± до 
стан-
дарту

2016 р.

Берлей 38 (стандарт) 85 – 0,66 – 6,90 – 1,10 – 1,96 –

Берлей 46 90 +5 0,68 +0,02 5,21 –1,69 1,18 +0,08 2,01 +0,05

2017 р.

Берлей 38 (стандарт) 85 – 0,39 – 6,28 – 1,84 – 1,91 –

Берлей 46 92 +7 0,47 +0,08 5,81 –0,47 1,12 –0,72 2,19 +0,28

2018 р.

Берлей 38 (стандарт) 87 – 0,44 – 6,94 – 1,75 – 1,78 –

Берлей 46 95 +8 0,57 +0,13 5,26 –1,68 1,04 –0,71 2,13 +0,35

Середні показники за 2016–2018 рр.

Берлей 38 (стандарт) 86 – 0,5 – 6,71 – 1,56 – 1,88 –

Берлей 46 92 +6 0,57 +0,7 5,43 –1,28 1,11 –0,45 2,08 +0,2
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Новий перспективний сорт тютюну 
Берлей 46, занесений до Державного ре-
єстру сортів рослин України у 2017 р., має 
істотні переваги за біологічними та гос-
подарсько-цінними ознаками над іншими 
сортами (стійкістю до хвороб і шкідників, 
стресових погодних умов, високою урожай-
ністю та якістю сировини).

Основною перевагою нового сорту 

Берлей 46 над сортом-стандартом Берлей 
38 є висока середня врожайність — 31,6 ц/га 
за рахунок кількості листків і великих роз-
мірів листкової пластини, хороша товарна 
якість і хімічний склад сировини (уміст ніко-
тину — 2,08%, білків — 5,43 і вуглеводів — 
1,11%). Сорт тютюну Берлей 46 рекомен-
дується для вирощування у тютюносійних 
господарствах Лісостепової зони України.
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New promising variety of tobacco of Ukrainian 
selection — Berlei 46

Goal. To substantiate the biological and chemical 
properties, production technology, and economic 
efficiency of a new promising variety of tobacco Berlei 
46 with high resistance to biotic and abiotic factors 
and good quality of raw materials. Methods. General 
scientific and special: field, laboratory, selection 

with the use of induction apomixis, calculation, 
mathematical-statistical. Laboratory method 
was used for the determination of the chemical 
composition of raw tobacco. Apomixis was used in 
the selection of tobacco and helped to reduce that 
process on 4 – 6 years, secured heterosis, identified 
new and rare micro-features in tobacco, as well as 
the use of mutants with valuable features in form of 
the valuable source material. Use of the calculation 
and mathematical-statistical methods determined 
economic efficiency of cultivation of new varieties 
of tobacco Berlei 46 and its advantages over the 
sort-standard Berlei 38, listed in the State register 
of plant varieties of Ukraine in 2001. Results. They 
substantiated biometric, chemical, and economic 
indices of the new high-yielding variety of tobacco 
Berlei 46, which was selected by the method of 

призвело істотне підвищення мінімальної 
заробітної плати та збільшення собівартості 
тютюну як трудомісткої культури. У структу-
рі витрат на виробництво тютюну найбільшу 
питому вагу займають витрати на заробітну 

плату  – 73% і нарахування — 14,2, мате-
ріальні витрати становлять 12,8%. Рівень 
рентабельності виробництва тютюну сорту 
Берлей 46 у 2018 р. дорівнював 22,7%, що 
на 2,5% вище стандарту. 

3. Економічна ефективність вирощування тютюну сорту Берлей 46 за 2016–2018 рр.

Сорт
Урожай-

ність,
ц/га

Собівар-
тість 1 ц, 

грн

Усього 
витрат, 
грн/га

Виручка, 
грн/га

Прибуток, 
грн/га

Рента-
бельність, 

%

± до
стандарту, 

%

2016 р.

Берлей 38 (стандарт) 15,2 2860 43472 60800 17328 39,9 –

Берлей 46 23,5 2570 60395 94000 33605 55,6 +15,7

2017 р.

Берлей 38 (стандарт) 19,4 5020 97388 116400 19012 19,5 –

Берлей 46 35,7 4330 154581 214200 59619 38,6 +19,1

2018 р.

Берлей 38 (стандарт) 29,8 4990 148702 178800 30098 20,2 –

Берлей 46 35,6 4890 174084 213600 39516 22,7 +2,5
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Бібліографія

individual selection in populations of intervarietal 
hybrids Berlei Polish x Banat. Conclusions. A 
new promising variety of tobacco Berlei 46, listed 
in the State register of plant varieties of Ukraine 
in 2017, has significant advantages for biological 
and productive signs over other varieties (resistant 
against diseases and pests, stressful weather 
conditions, high productivity, and quality of raw 
materials). The main advantage of the new variety 

Berlei 46 over sort-standard Berlei 38 is the high 
productivity — up to 31.6 t/ha, marketable quality of 
raw material — output of top commercial varieties is 
90–95%, and the content of nicotine — 2.01 – 2.13%. 
Berlei 46 is recommended for cultivation in tobacco 
farms of the Forest-Steppe zone of Ukraine.

Key words: sort-standard, apomixis, yield, 
nicotine, proteins, carbohydrates, profitability.
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